
 

Referat fra FB-møde i Danmarks Sportsfiskerforbund 

Mødetid: tirsdag den 13. juni 2023 kl. 17.30 til kl. 21.30. 

Mødested: Hotel Nyborg Strand. 

Deltagere: Torben Kaas, Hans E. Nielsen, Morten Jacobsen, Linda Bollerup, Frederik Lo-

rentzen (via teams), Kenn Larsen, Arne Lauritzen, Hanna Vestergaard (via teams) og Lars 

Rasmussen. 

Afbud: Jan Karnøe. 

1. Godkendelse af Dagsordenen (kl. 18.15 – 18.15) 

Dagsordenen blev godkendt. 

2. Opfølgning på møde den 27. marts 2023 (kl. 18.15 – 18.30) 

• Hans E. Nielsen og Lars Rasmussen deltog den 1. maj 2023 i møde i Mede-

sektionen. Der blev nedsat en arbejdsgruppe som skal fremlægge et nyt 

forslag til mederegler på medemødet den 1. oktober 2023. 

• Oplæg vedr. ny strategi drøftes på mødet den 26. august 2023 

• Oplæg fra arbejdsgruppen ”bestyrelsestalenter” fremlægges på mødet den 

26. august 2023. 

3. Orientering om økonomisk status pr. 30. april 2023 (Kl. 18.30 – 18.45) 

Baggrund: 

Den 30. april 2023 slettede vi de medlemmer, som ikke havde betalt deres kontingent 

for 2023 – i alt 1.404 medlemmer. Det betyder, at medlemstallet pr 30. april 2023 var 

15.185, og at medlemstallet pr 7. juni 2023 er 15.669.  

Med dette som udgangspunkt har vi gennemgået vores økonomiske situation pr. 30. april 

2023. Dette har resulteret i dokumentet ”Direktørens bemærkninger til økonomisk status 

pr. 30. april 2023”.  

Beslutningstema: 

FB kan stille opklarende spørgsmål til dokumentet. 

Beslutning: 

FB havde en kort drøftelse af forbundets økonomiske situation med udgangspunkt i ”Di-

rektørens bemærkninger til økonomisk status pr. 30. april 2023”. Notatet kan tilgås fra 

dette link. 

https://danmarkssportsfisk.sharepoint.com/:b:/s/Delingsdrev-ekstern/ESCX_GpHgVlPv_SIcl8F7dwBPmEmcTjQtjTBQwR5QqKy1A?e=GCDErU


            

 

 

     

4. Evaluering af landsdelsmøderne (Kl. 18.45 – 19.15) 

Baggrund: 

Landsdelsmøderne blev afholdt i uge 16 og 17 i henholdsvis Roskilde (på Scandic), 

Odense (hos Odense Sportsfiskerklub), Viborg (hos Viborg Sportsfiskerforening) og 

Varde (hos Varde Sportsfiskerforening). 

35 foreninger var repræsenteret ved møderne, ca. 70 deltog i møderne (heraf 2 digitalt 

i Roskildemødet) 

Der har været linket til mødenotatet i “Tirsdag formiddag”.  

Beslutningstema: 

Forbundsbestyrelsen skal drøfte:  

• Landsdelsmødernes form og indhold  

• Antal møder og deres fysiske placering 

• Deltagerantal til møderne 

Beslutning: 

FB udtrykte stor tilfredshed med dette års landsdelsmøder og roste den store indsats der 

var lagt for dagen i de foreninger, som var værter. 

FB er enig i, at det er vigtigt at landsdelsmøderne har en form, som involverer deltagerne. 

”Torben og monopolet” er en mulighed. Frem imod næste års landsdelsmøder vil denne 

ide blive udviklet. Bl.a. skal vi have for øje at bemande monopolet med ”nye personer” 

fra medlemsforeningerne. Det kunne være forfriskende at starte møderne med en invol-

verende samtale (som monopolet) med deltagerne. Desuden skal det overvejes at fritage 

Torben Kaas fra værtsrollen. 

Fire møder er et passende antal møder. Det er dog vigtigt, at det ene af møderne skal 

afholdes i region Nordjylland. Ideen med at et af møderne holdes som et digitalt møde 

er god. MEN da der er få, som deltager (2 deltagere) til disse møder, bør det digitale 

møde overvejes af hensyn til ressourceforbruget. FB er enige i, at det skal prioriteres at 

møderne afvikles i medelmsforeningernes klubhuse. 

Deltagertallet på 70 er mindre end deltagerantallet før Covid-19. FB drøftede ideen om 

at gøre møderne åbne for alle medlemmer, som ønsker at høre om og give deres besyv 

med til FB’s planer og ideer. Dette vil kræve en vedtægtsændring, men FB overvejer at 

lave det som et forsøg næste år. 



            

 

 

     

Mødenotat fra de fire landsdelsmøder kan tilgås fra dette link. 

5. De delegerede for de personlige medlemmers legitimitet v/ Linda Bollerup og 

Hans E. Nielsen (Kl. 19.15– 19.45) 

Baggrund: 

Der har været afholdt møde i arbejdsgruppen. 

Arbejdsgruppen besluttede, at det, som det første, var vigtigt at lave en ny fortælling (et 

narrativ) om DSF’s medlemsgrundlag. En fortælling, som gør op med den underliggende 

forståelse af, at foreningsmedlemmer er ”A-medlemmer” og personlige medlemmer er 

”B-medlemmer”. 

Udvalget har udarbejdet et forslag, som ligger i mødemappen. 

Beslutningstema: 

FB skal drøfte og godkende en ny fortælling om DSF’s medlemsgrundlag. 

Beslutning: 

FB er enig i, at DSF er for alle lystfiskere, samt at DSF har brug for at vækste i antal 

medlemmer. Alle medlemmer skal omtales og behandles ligeværdigt. 

Det er vigtigt at fastslå, at alle medlemmer i dag har de samme rettigheder i DSF. 

Udfordringen opstår, når medlemsbegrebet i DSF italesættes. Her fremstår det ofte som 

om, at foreningsmedlemmer er de ”rigtige” medlemmer. 

FB er enig i hensigten i forslaget: ”En ny fortælling om DSF Medlemsgrundlag”. Der var 

flere kommentarer til dokumentet. Det blev besluttet, at udvalget skulle gennemskrive 

dokumentet endnu engang. FB vil overveje at bruge teksten i den nye strategi, som skal 

fremlægges på den næste kongres. 

6. De kommende års udfordringer v/Torben Kaas (Kl. 19.45– 20.30) 

Havplan og ny naturlov: 

Baggrund: 

I øjeblikket forhandles der om en ny havplan på Christiansborg. Vi ved, at der i rege-

ringsgrundlaget står, at der i denne folketingsperiode skal vedtages en ny naturlov. 

Den største udfordring for lystfiskeriet i havplanen og i naturloven er tolkningen af EU-

beslutningen, om der såvel på hav og jord skal være 30 % beskyttede arealer, hvoraf de 

https://danmarkssportsfisk.sharepoint.com/:b:/s/Delingsdrev-ekstern/EQkmbaHWuNRAnRPUFjftgVwBirKvTxY9gO2erkGQ8j9Umg?e=8fJHG9


            

 

 

     

10 % skal være strengt beskyttet. Det er især definitionen af, hvad det indebærer, at 10 

% er strengt beskyttet? Betyder det, at det rekreative fiskeri bliver forbudt her?    

Sekretariatet foreslår, at vi positionerer os med udgangspunkt i:  

• Vi kan bakke op om forbud mod lystfiskeri i strengt beskyttede områder i havet, 

som giver stor mening af hensyn til havmiljøets og fiskebestandenes elendige til-

stand. 

 

• Vi arbejder for, at der fortsat kan være lystfiskeri i strengt beskyttede områder på 

land ud fra følgende argumenter: Tilstanden i vandløbene er blevet bedre, og det 

skyldes i høj grad den frivillige indsats. Vi har netop demonstreret, at det kan lade 

sig gøre at skabe god natur og ophjælpe laksebestande i de vestvendte vandløb, 

samtidig med at der dyrkes lystfiskeri. Det vil desuden lukke dansk laksefiskeri og 

havørredfiskeri i strømmende vandløb, og dermed en vigtig rekreativ mulighed for 

rigtig mange danskere, hvis fiskeri forbydes i Natura 2000-områder i vandløb. 

 

Der er også en reel risiko for, at fiskeriet i en lang række søer, der i dag er Natura 2002 

områder bliver forbudt.  

Beslutningstema: 

FB skal fastlægge vores position i forhold til at arbejde med havplanen og den nye na-

turlov. 

Efter FB’s drøftelse kunne det give god mening at lave et positionspapir på sagen. 

Beslutning: 

FB konstaterede, at begivenhedernes gang har ”overhalet” dette dagsordenspunkt. Den 

nye havplan blev aftalt af et enigt Folketing den 7. juni 2023. 

FB glæder sig over denne formulering: ”Visse typer rekreativt fiskeri kan dog tillades 

efter en konkret vurdering for det enkelte beskyttede område”.  

Men FB ærgrer sig over, at det fortsat er muligt at trawle i beskyttede områder, samt at 

de marine naturnationalparker ikke er nævnt i havplanen. 

Der var ros til K-teamet over, at vi var hurtige ude i pressen med vores holdninger til 

havplanen. 

 



            

 

 

     

 

Initiativ i forhold til Tangeværket: 

Baggrund: 

Miljø-og fødevareklagenævnet har hjemvist Viborg Kommunes vandindvindingstilladelse 

til Tangeværket. Begrundelsen er, at der skal udarbejdes en habitatkonsekvens-vurde-

ring - efter klage fra DSF. 

  

Viborg Kommune har besluttet at udsætte dette arbejde og afvente statens udkast til 

vandområdeplaner 3. 

  

Det er DSF's vurdering, at denne habitatkonsekvensvurdering ikke vil falde ud til fordel 

for fortsat elproduktion på Tangeværket.  

  

MEN uanset, hvad der kommer til at stå i udkastet til vandområdeplaner 3, skal kom-

munen afslutte den aktuelle sagsbehandling med at godkende Tangeværkets vandind-

vindingstilladelse efter vandforsyningsloven og vandløbsloven.  

  

Miljøministeriet kender denne beslutning. Ministeriet har pligt til at handle, når ministe-

riet er vidende om, at kommunen ikke færdiggør sagsbehandlingen med at godkende 

Tangeværkets vandindvindingstilladelse efter vandforsyningsloven og vandløbsloven.  

  

Dette underbygges af en EU-dom. Spanien dømmes for traktatbrud i forhold til Vand-

rammedirektivet, fordi de har viden, men ikke handler. Sagen omhandler indvinding af 

grundvand og en negativ påvirkning af et stort våd- og naturområde. 

  

Vi har derfor sendt breve til Viborg Kommune og Miljøministeriet fredag den 2. juni 

2023. Vi har hastet dette igennem, da vi er blevet orienteret om, at Ministeren besøger 

Tangeværket den 19. juni 2023. 

 

Beslutningstema: 

FB skal orienteres om sagen. 

Beslutning: 

FB bakkede op om initiativet. Vi kommunikerer dette i forbindelse med Miljøministerens 

besøg ved Tangeværket. 

Vores forhold til Fiskeplejen 

Baggrund: 

Vi har flere gange udtrykt et ønske om, at principperne for, hvordan fisketegnsmidlerne 

anvendes, bliver revurderet. Vi mener, at der er behov for en gentænkning af fiskeplejen. 



            

 

 

     

Torben, Kaare og undertegnede har derfor arbejdet på en henvendelse til ministeriet, 

hvor vi foreslår, at der i sensommeren 2023 holdes en konference. Notatet er bilag 6. 

Beslutningstema: 

FB skal orienteres om baggrunden for henvendelsen og drøfte vores position. 

Beslutning. 

Torben Kaas orienterede om, at han havde talt med afdelingen for bæredygtigt fiskeri i 

ministeriet og DTU Aqua, som begge syntes, at det var en god ide at afholde en konfe-

rence. Sekretariatet går nu i gang med at planlægge konferencen. 

Planer for dette års kommunikationskampagner: 

• Trawlforbud i de indre farvande – Her er vi på bagkant, grundet at Kaare har 

været syg, men vi lægger et lille kommunikationstryg nu og forbereder at gøre 

det igen, når Fiskerikommissionen kommer med sine anbefalinger i efteråret 

2023.  

 

• Iltsvind gentagelse af sidste års kampagne, men enkle fornyelser.  

 

LR har talt med Dansk Kyst og Naturturisme samt Visit Denmark. Visit Denmark 

leverer gerne data. Dansk Kyst- og Naturturisme foreslår, at vi laver alliancer 

med lokale destinationer, som bliver berørt af de forskellige indgreb m.m. 

 

Julie arbejder sammen med Erik Haar om indkøb af måleudstyr til iltmålinger. 

 

• Benyt og beskyt – adgang, ny naturlov (august/september), indblik (AFR) 

 

• Befri åerne – genbesøges (ved årsskiftet). 

Beslutning: 

FB tog ovennævnte orientering til efterretning. 

7. Kommunikation på de sociale medier ”Talerøret”. v/ Morten Jacobsen (Kl. 20.30 

– 20.45) 

Baggrund: 

Talerøret er ved at blive et ekkokammer. Der er derfor brug for en ny strategi for vores 

kommunikation på de sociale medier. 

Morten Jacobsen vil give et kort oplæg. 

https://danmarkssportsfisk.sharepoint.com/:w:/s/bestyrelsen/EYbCB7OrXmtMmzb7HSr06O0BZFWRZVq5V2_vAiEBLUVgCQ?e=BteyPN


            

 

 

     

 

Beslutningstema: 

FB skal drøfte vores strategi for kommunikation på de sociale medier. 

Beslutningen: 

Morten Jacobsen gav et kort oplæg om sine tanker, hvor han bl.a. nævnte, at han sav-

nede mere ”kant” i vores opslag på DSFs egen Facebookside. 

FB besluttede, at Morten Jacobsen sammen med kommunikationsmedarbejderne An-

dreas Findling-Rottem og Julie Myhre skal udarbejde et oplæg, som FB kan behandle på 

sit møde den 26. august 2023. 

8. Status på vores + 6 strategi v/Lars Rasmussen (Kl. 20.45 – 21.00) 

Baggrund. 

En vigtig forudsætning, for at fastholde en uændret kontingentsats i 2023, var at sætte 

initiativer i gang, som skulle understøtte en medlemstilvækst – ”kaldet + 6 strategi”. 

Direktøren vil give en kort status på, hvor langt vi med udfoldningen af denne strategi: 

Direktøren orienterede om: 

• Vores digitale undervisningsprogram ”Før du fisker” er nu frigivet på sportsfiske-

ren.dk. Der er valgt en langsom udrulning for at kunne ”luse diverse børnesyg-

domme ud i tide”. Programmet er markedsført i nyhedsbrevet og vil blive mar-

kedsført massivt efter sommerferien.  

• Der er udarbejdet pose-fyld og postkort, som udleveres i følgende grejbutikker: 

Sport Dres, Go-Fishing, Lystfisker.dk (flere er på vej). Disse tryksager markeds-

fører DSF og ”Før du fisker”. 

• Der er sat gang i produktionen af to nye afsnit til vores podcast ”Knæk og bræk”. 

De omhandler ”sø-fiskeri” og ”tun-fiskeri”. 

• Vi har sat gang i et mail-flow, som henvender sig til de modtagere af vores ny-

hedsbrev, der ikke er medlemmer. 

 

 

 



            

 

 

     

 

9. Gensidig orientering (Kl. 21.00 – 21.15) 

• Orientering om møde i Søsportens Sikkerhedsråd den 9. maj 2023. V/ Arne Laurit-

zen. Efter dette møde har Arne aftalt med redaktør Christian Flinker, at der i Sports-

fiskeren 3 bliver en omtale af app’en ”SejlSikkert Alarm”. Omtalen retter sig imod 

lystfiskere, der fisker fra båd.  

Ved at installere og bruge app’en, når man er på vandet, kan man med et enkelt 

tryk tilkalde assistance eller nødhjælp. Opkaldet går direkte til det døgnmandede 

JRCC (Joint Rescue and Coordination Center), og JRCC kan på deres overvågnings-

skærme se nøjagtigt, hvor opkaldet kommer fra 

• Den socioøkonomiske undersøgelse af værdien af fiskeriet på de sjællandske søer. 

v/ Torben Kaas. Torben Kaas orienterede om, at han sammen med formændene for 

Lystfiskeriforeningen og Sorø Lystfiskerforening har sendt et brev til formændene 

for de Sjællandske Lystfiskerforeninger med opfordring til, at deres medlemmer 

tilmelder sig undersøgelsen. 

• Det forlyder, at vandområdeplanerne kommer inden sommerferien. Vandområde-

planerne for 2021 – 2027 blev offentliggjort den 15. juni. Vores overordnede be-

tragtninger kan læses her. 

• Der har været afholdt møde med en række sjællandske foreninger. Torben 

Kaas fortsætter sin møderække med de sjællandske lystfiskerforeninger, og 

siden sidste møde har han mødtes med Ishøj Lystfiskerforening. Forenin-

gerne er positive, men svære at overtale til at melde sig ind. 

• Hans E. Nielsen orienterede om, at der holdes møde i den administrative sparrings-

gruppe den 27. juni 2023. Gruppens formål er: ”At forholde sig til udviklingen af 

DSF’s administrative services herunder:  

Hvordan kan den nuværende service forbedres? 

Skal der tilbydes nye services?” 

10. Evt.  

• Horsens og Omegns Sportsfiskerforening er inviteret til at deltage i Landsskuet i 

Herning den 29. juni – 1. juli 2023. 

• Arne Lauritzen efterspurgte kurser for nybegyndere. FB drøfter det med Peter 

Stoltze (formand for instruktørerne) på FB-mødet den 4. november 2023. 

https://www.sportsfiskeren.dk/natur-og-fiskeripolitik/nyheder/2023/06/vandomraadeplan-3-skuffer-uambitioes-og-utilstraekkelig


            

 

 

     

 

 

 

 

11. Næste møde (Kl. 21.15 – 21.30) 

Lørdag den 26. august kl. 09.30 – 15.30 mødet holdes i Korsør og har pt følgende punk-

ter på dagsordenen: 

• Evaluering af bestyrelsesarbejdet og af direktør 

• Oplæg om ny strategiperiode v/ TK  

• Opfølgning på vores strategiske pejlemærker 

• Strategi for kommunikation på de sociale medier 

• Status +6 strategi 

• Kommunernes kompetencer vedr. deres håndtering af deres opgaver med søer og 

vandløb. Måske det kan tages sammen med en orientering om vandområde-pla-

nerne. Et ønske fra Morten Jacobsen kan kædes sammen med drøftelse af vand-

områdeplanerne. 

• Tilbagemelding fra arbejdsgruppen som arbejder med bestyrelsestalenter. 

I tidsrummet kl. 11.00 til 12.00 deltager Morten Jacobsen i Maritime Folkemøde i Korsør. 

 

Under dette punkt takkede FB ja til en invitation fra Assens kommune om at holde 

FB-mødet den 4. november i Assens. 

 

Lars Rasmussen, juni 2023. 


